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Sevenlerin Buluflmas›

Birbirlerini deliler gibi seven iki kar›nca
kenar uzunlu¤u 1 birim olan bir karenin iki
köflesinde flekildeki gibi duruyorlar. Aflklar›-
na çekilmifl bir duvar misali bu karenin tam
köflegeni üzerinde yine kenar uzunlu¤u 1 bi-
rim olan ve tam köflegeninden kesilmifl ya-
r›m bir kare yükselmekte. Yarine kavuflmay›
kafas›na koymufl erkek kar›ncan›n en k›sa
yoldan di¤er köfleye ulaflabilmesi için hangi
yolu izlemesi gerekti¤ini gösterebilir misi-
niz?

Do¤ru Eflitlik

fiekildeki üç kesrin de pay› tek basamak-
l› bir say›dan, paydas› ise iki basamakl› bir
say›dan oluflmakta. 1’den 9’a kadarki tüm ra-
kamlar› her bir harfin yerine öyle kullan›n›z
ki eflitlik do¤ru sonucu versin.

Fark Piramidi
Sorunun ismi “Fark Piramidi” çünkü pi-

ramidi oluflturan her say›, bir alt seviyesinde
yer alan komflu iki say›n›n fark›na eflit. Bu
kural do¤rultusunda 1’den 15’e kadarki say›-
lar› uygun biçimde flekildeki çemberlerin içi-
ne yerlefltirerek bir Fark Piramidi oluflturabi-
lir misiniz?

Dü fiefl
Gelin birlikte

bir zar oyunu
oynayal›m ve za-
r›m›z› oyunun
bafllang›c›ndan
itibaren at›lan
zarlar›n toplam›
12’yi geçinceye
kadar atmaya devam edelim (ör: 5 → 3 → 4
→ 3). Toplam›n 12’yi geçmesi durumunda
da bu toplam› bir yere kaydedelim. Oyunu
100 kere oynad›¤›m›zda acaba hangi toplam
de¤erini en yüksek olas›l›kla görürüz? (‹pu-
cu: oyun bitti¤inde toplam›n alabilece¤i de-
¤erler sadece 13, 14, 15, 16, 17 ve 18’dir)

Hayat Kurtaran Say›
Büyük matematikçilerin yetiflti¤i antik

Yunan döneminden günümüze ilginç birçok
matematik sorusu yadigar kalm›flt›r. Bu ayki
yaz›m›zda bu matematik sorular›ndan bir ta-
nesini sizlerle paylaflaca¤›z. 

Hikayemiz idam mahkumlar›n›n tutuldu-
¤u “Massada” isimli küçük bir adada geç-
mektedir. Bu adan›n gaddar kurallar›na gö-
re, ada nüfusu 1000 oldu¤unda infaz me-
murlar› tüm mahkumlar› adadaki en genifl
düzlü¤e toplarlar ve tüm mahkumlar›n bir
daire etraf›nda dizilmelerini isterler.  Ard›n-
dan birinci mahkuma bir k›l›ç verilir ve so-
lundaki mahkumu önce öldürmesi sonra da
k›l›c› öldürdü¤ü kiflinin solundaki mahkuma
vermesi isterir. S›ra üçüncü mahkumdad›r
ve o da dördüncü mahkumu öldürerek k›l›c›
beflinci mahkuma devreder. Kural son mah-
kum hayatta kal›ncaya kadar bu flekilde ifller

ve flans›yla hayatta kalmay› baflaran mah-
kum ba¤›fllanarak serbest b›rak›l›r.  fiimdi
sizden flanstan medet ummak yerine mate-
matik bilginizi kullanarak hayatta kalman›z›
istiyoruz. Mahkumlardan birinin yerinde ol-
sayd›n›z, hayatta kalmak için çember etraf›n-
daki kaç›nc› s›rada yerinizi al›rd›n›z?

Soruyu farkl› flekillerde çözmek elbette
ki mümkün. Ancak gelin bu yaz› için, ikilik
say› sistemini kullanan ilginç çözüm yolunu
seçelim. Yapmam›z gereken öncelikle top-
lam mahkum say›s›n› ikilik sistemde yaz-
mak: (1000)10 = (1111101000)2 . Ard›ndan

ikilik sistemde yazd›¤›m›z say›n›n en büyük
basama¤›ndaki rakam› al›p say›n›n en sonu-
na eklemek: 11111101000 → 11110100011 ..
Son olarak da elde edilen say›y› tekrar on-
luk sisteme dönüfltürmek: (1111010001)2 =

(977)10 . ‹flte karfl›n›zda hayatta kalman›z›

sa¤layacak sihirli say› 977! Çözüm yolunu
daha iyi anlamak ad›na daha az say›daki
mahkum için (ör:10, 20, ...) anlat›lan çözü-
mü tekrarlayabilir ve yeni duruma ait hayat
kurtaran s›ra numaras›n› bulabilirsiniz. (Say-
fadaki yerimizin yeterli olmamas› nedeniyle
çözümün ispat›n› araflt›rmac› ruhlu siz mate-
matik severlere b›rak›yoruz.)

K›ssadan Hisse: Bu soruda da görüldü¤ü
gibi matemati¤i iyi bilmek, hayata bir ad›m
daha yak›n olmak demektir :)

Geçen Ay›n Çözümleri

Say› Yerlefltirmece

Sorudaki flartlar do¤rultusunda
a+b+c+d = S, b+e+f+g = S, d+g+h+i = S
eflitliklerini yazabiliriz. Tüm eflitlikleri top-
larsak b+d+g+45 = 3S olur. En küçük top-
lam› elde etmek için b+d+g=1+2+3 ve en
büyük toplam için b+d+g=7+8+9 say›lar›-
n›n seçilmesi gerekir. O halde en küçük
toplam durumunda S = 17, en büyük top-
lam durumunda da S = 23 olacakt›r.

Para Para Para
24 tane made-

ni para kullanarak
flekildeki gibi bir
çözüm üretmek
mümkün ancak 25
tane madeni para
için çözüm bulmak imkans›z. N tane ma-
deni para varsa ve her para 3 farkl› para-
ya temas ediyorsa toplam temas nokta sa-
y›s› 3N/2 olacakt›r. N tek iken 3N/2 bir
tamsay› olmad›¤› için çözüm elde edile-
mez.

Ard›fl›k Toplam
Çözüm için x + (x+1) + ... + (x+8) = y +

(y+1) + ... + (y+9) eflitli¤ini çözmemiz gereki-
yor. Sadelefltirmeleri yaparsak 9x – 9 = 10y
eflitli¤ini elde ederiz. Bu eflitli¤i sa¤layan en
küçük de¤er x = 11 ve y = 9’dur. O halde
11 + 12 + ... + 19 = 9 + 10 + ... + 18 = 135
de¤eri bize sorunun cevab›n› verecektir.

Küre Üstünde Küre
A köflesi bü-

yük kürenin mer-
kezi, B, C, D ve E
köfleleri de kü-
çük kürelerin
merkezleri olsun.
Soruda verilen
bilgiler do¤rultu-

sunda BE = ED = DC = CB = 2 birim,
AE = AD = AC = AB = 3 birim eflitlikleri-
ni yazabiliriz. AE2 = AX2 + EX2 oldu¤una
göre  32 = AX2 + (√2)2 olur ve AX = √7
olarak bulunur. Sorudaki kutunun yük-
sekli¤i (büyük kürenin yar›çap›) + AX +
(küçük kürenin yar›çap›) oldu¤una göre
h = 2 + √7 + 1 = 3 + √7 sonucu elde
edilir.
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